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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

 

ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 14 DE MAIO DE 

2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 20 horas e 15 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Décima Oitava Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. 

Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do requerimento de autoria do Vereador 

Mario Valdir requerendo cópia da ata e vídeo da 18ª Sessão Ordinária; leitura do convite, oriundo da 

Secretaria Municipal de Educação, Cultura de Desporto de Chuvisca, convidando para VI Seminário 

de Educação; Leitura do Oficio n º 168/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do requerimento de 

autoria do Vereador Helio José requerendo que seja elaborado projeto de Resolução referente as 

próximas CPIs;Leitura do Ofício nº 168/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do requerimento de 

autoria do Vereador Juliano requerendo cópia do áudio e vídeo da 2ª sessão ordinária até a 16ª 

Sessão ordinária; Leitura do Edital de convocação do CTG Amigos da Tradição de Chuvisca; Leitura 

do convite para final do Campeonato Praiano.Dando continuidade, passou a ----------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Discussão do Projeto de Resolução nº 

01/2013, que dispõe sobre a reorganização administrativa e a criação do cargo de Assessor de 

Comissões no Poder Legislativo e dá outras providências. Projeto de resolução: O Vereador Hélio 

José se manifestou: “Eu como já havia discutido na semana passada, hoje justifico aqui o meu voto 

contrário de forma que foi feito o projeto de resolução criando um cargo para a presidência, criando 

outro cargo para a comissão, mas todos esses cargos, são de confiança da administração da Câmara 

de Vereadores do governo, então como hoje até já aconteceu, que se criou um fato novo, aonde gera 
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um desconforto, onde eu liguei para o assessor jurídico para que se mandasse cópia dos dois projeto 

vinte e dois e vinte e três para a UVERGS, onde após mais tarde cinco horas eu liguei para a 

UVERGS e não tinham  recebido, liguei para o assessor jurídico e ele colocou que tinha falado com o 

Vereador Alcindo, e entraram em contato com a administração, eu solicitei, eu solicitei que se fosse 

mandado teria que ser mandado, como que eu vou ter , nós vamos ter uma pessoa de confiança na 

Câmara de Vereadores nós não estamos ali direto, então por telefone acessei, não foi feito pelo 

menos tivesse justificado qual que o Vereador que por decisões que não foi preciso e assim por 

diante, não foi resolvido a solução que eu pedi então por isso que eu voto contrário criação de cargos 

á não ser, que venha um assessor de bancada para que tenha aqui na Câmara de Vereadores 

disponível uma sala, um computador uma sala e uma pessoa, para fazer esse tipo de serviço de 

confiança da gente, não  simplesmente de confiança do governo, por isso serei contrário desta forma 

contrária” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Só vou comentar porque ficou muito discutido na 

outra sessão, é o tal acordo eu não sei quem que ando fazendo acordo por ai, isso os Vereador Hélio 

falava eu não fiz acordo com ninguém, até que o meu voto é contrário, só se for criado junto a 

assessoria de bancada.” O Vereador Juliano se manifestou: “Só para deixar bem claro para a 

comunidade que nos assiste, eu como líder do PSB, o PSB não teve nenhum acordo e eu e o Joel 

seremos favorável é a questão de ter um funcionário já dentro que dia vinte e sete já é o último dia 

legal para ter o portal de transparência, então aqui não teve nenhum acordo para extinguir a assessor 

de bancada de uma tal forma que foi falado antes que teriam uma para a situação uma para a 

oposição e que onde tinha algumas formas que o presidente teria para fazer e teria discussão que 

onde o PSB, poderia discutir com o Presidente, partido do PP, partido do PMDB e PSDB entraram 

num consenso o nosso consenso que vem para melhoria aqui na Câmara  seremos sempre á favor 

como da comunidade, de todos que  vão ter um bem comum, então nosso partido ta pronto sempre 

para ajudar independente de quem for, e a questão de assessor ta o Presidente podendo ainda sim 

viabilizar o assessor para uma bancada dentro daquele orçamento que ele tem condições de fazer 

então não vejo porque todo esse alvoroço  que é uma questão de conversar e se entender, esse é o 

objetivo de legislar se entender, Verear para melhorar as pessoas no que pode melhorar para a vida 

útil para a vida pública e humana principalmente.” O Vereador Joel se manifestou: “Até o meu 

parecer lá que ta na comissão que se havia acordo das bancadas por mim tudo bem, eu não sei se o 

Valdir não essa idéia um para cada bancada, não sei se o Valdir foi procurado pelo seu líder de 

bancada para discutir o projeto, então seria para os Vereadores seria para os cinco da oposição teria 

que senta e conversar se isso não aconteceu, eu acho que já foi falado aqui que a partir de janeiro a 

idéia é cada partido, ter sua sala o seu assessor ali e ai cada partido que se vira com a sua pessoa, 



 

 

3 

 

que a não vai ter discussão cada partido, vai discutir sobre qual pessoa vai colocar ali.” Votação do 

Projeto de Resolução nº 01/2013: Aprovado por sete votos, e obteve dois votos contrários. Leitura do 

Projeto de Moção de Apoio nº 03/2013. Votação do Projeto de Moção de Apoio nº 03/2013: Aprovado 

por unanimidade. Leitura do parecer de Admissibilidade da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo ao Projeto de Lei nº 25/2013, oriundo do Poder Executivo, que dispões sobre o 

Plano Plurianual para o quadriênio 2014/2017 e dá outras providências. Leitura do Ofício nº 161/2013, 

oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 31/2013, que autoriza a alterar o artigo 

2º da Lei Municipal nº 805/2010 e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei 

nº 31/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício 

nº 162/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de nº 32/2013, que regulamenta a 

concessão da gratificação ao profissional do magistério público e funcionário da rede municipal em 

exercício em instituições educacionais de difícil acesso ou provimento e dá outras providências.  A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 32/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças Controle 

Externo para sua análise.  Leitura do Ofício nº 166/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 33/2013, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público 

de 01 motorista, conforme artigo 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e artigo 37, IX, da 

Constituição Federal e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 33/2013 

à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura dos 

pedidos de indicações nº 201, 202 e 203 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de 

indicações nº 204 e 206 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de indicação nº 205 de 

autoria do Vereador Helio José. Votação do pedido de indicação nº 205/2013. Aprovado por 

unanimidade. Leitura dos pedidos de indicações nº 207, 208 e 209 de autoria do Vereador Joel. 

Leitura dos pedidos de indicações nº 210, 211 e 212 de autoria do Vereador Juliano. Votação do 

pedido de informação nº 75 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por unanimidade.  Leitura 

dos pedidos de informações nº 76, 77 e 78 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de 

informação nº 79 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na 

Ordem do Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade que nos assiste, hoje me deixa triste de novo porque entra mais 

um projeto que beneficia alguns e tira de outros, como já é discutido por mim na comissão, já é onde 

hoje mais discuti sobre o aumento que tinha de trinta por cento par o contador, trinta por cento de 

aumento para um contador da Prefeitura, isso que ele já tem uma gratificação, tem mais cem por 
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cento de aumento, cem por cento de aumento, pra um funcionário que também e hoje cobrei, que 

nem vocês viram que fosse mandado para a UVERGS, porque é inconstitucional dar cem por cento 

de aumento para um FG, é inconstitucional dar cem por cento de aumento e alegando que tem 

funcionários que recebem abaixo do mínimo por decreto e hoje entra aqui dando vinte por cento de 

difícil acesso aos funcionários professores e funcionários de escola isso já é inconstitucional, no meu 

entender e passo para vocês  porque vinte, vinte por cento os funcionários tinham em passagem, 

recebiam acho que recebem em torno de oitenta reais quem recebe menos recebe um valor á mais 

um percentual á mais que quem recebe menos, recebem á mais no transporte escolar quem recebe 

mais recebe menos ajuda e aqui o funcionário que recebe seiscentos e oitenta que é poucos dos 

funcionários serventes de escola, vão receber cento e trinta e seis reais, e o professor que recebe mil 

e duzentos vai receber duzentos e quarenta, então vê aqui inverteu os que trabalham mais que 

recebiam que tinham oitenta reais e os outros recebiam quarenta reais, vai ganhar mais quem, quem 

recebe mais e como é que vão fazer vai ter discriminação, porque tem funcionários de escola, tem 

funcionários que trabalham dentro da Prefeitura, secretaria de agricultura e obras como é que vão 

classificar aqueles que fazem o mesmo trabalho, vejam bem o projeto como que vão discriminar, que 

já são discriminados por receber essa mixaria abaixo do mínimo recebendo um real e pouco por 

decreto, e aqui desmerecendo de uns e outros, isso com certeza vai ter perseguição, porque como 

vão classificar, porque já estão classificando tirando de uma escola e colocando para outra, porque 

trabalhou para o fulano ou fulana. Esta forma já estou discutindo aqui e com certeza na comissão, vou 

discutir muito mais ainda, insalubridade que é pedido e foi prometido já em várias campanhas para os 

funcionários, uma gratificação para um funcionário de obras, agricultura e qualquer outro funcionário 

uma gratificação pelo trabalho e desenvolvimento no seu setor na sua máquina, até hoje não saiu 

isso, e ainda falavam que o funcionário, não podemos ter concurso porque os problemas tão nos 

funcionários concursados, hoje a maioria tem dois  funcionários das obras que são concursado, o 

resto são contratados, são de cargos colocados ali pelo governo, e hoje se comenta que as máquinas 

estão tudo quebrada e que vão ter que ver o que está acontecendo então, é um absurdo essas desse 

tipo de projeto que vem, porque gratificação FG  e assim por diante não adianta dar não adianta 

colocar isso, porque isso é colocado só para aqueles que administração quer dar, agora o aumento 

como na tinha um centavo de aumento para os funcionário, esse ano não teve um centavo de 

aumento, teve reposição salarial pela inflação, agora vem do trinta por cento para aquele porque eu 

quero que seja meu amigo ou é meu amigo, deixa os outros. Bem colocado porque se a gente 

solicitar numa audiência pública que venha, debater sobre um salário com esses FG, eles calam a 

boca do funcionário, aqueles que eles querem, aquele que vai debater porque eles querem, se ele vai 
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servir bater contra ele vai ser ameaçado. Por isso que o aumento é uma coisa a gratificação é outra o 

Prefeito dá pra quem ele quer e pra quem ele quer calar a boca como é visto.” Presidente se 

manifestou: “Quero que o pessoal mantenha silêncio, não é autorizado manifestação no plenário.” O 

Vereador Hélio prosseguiu: “Para concluir eu espero que a administração valorize  cada funcionário 

todos funcionário, dando um aumento digno de respeito, não para a minoria muito obrigado.” O 

segundo inscrito o Vereador Juliano inscrito: “Saúdo senhor Presidente, Vice - Secretário, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste em especial a pessoa do senhor Teófilo Slaswki Neto, hoje 

tivemos a visita do Vinicius Araújo, Ex-Prefeito de Sentinela, hoje Coordenador da APL, ta 

acontecendo dentro dos três Prefeitos dessa Associação, onde ele colocava muito bem a importância 

que uma empresa tem em um Município, as melhorias que traz, e o beneficio que os Municípios 

vizinhos trouxeram. Eu me senti hoje gratificado com a visita dele porque dia vinte e seis de fevereiro 

onde eu faço um pedido de indicação para criação do Distrito Industrial no nosso Município, e 

estamos em maio, sem contar que é uma administração de oito anos atrás ao segmento. E qual 

preocupação dessa administração? De gerar empregos pros nossos jovens, nossa população, não, 

pelo que eu noto não é, porque falado é, vem pessoas de outros Municípios, né, representando 

lideranças para desenvolver esse trabalho, por falta de aviso não é. Tomara, que mais e mais venham 

buscar esse beneficio para nossa comunidade, benefício para outros Municípios e principalmente 

espero que nosso Município olhe esse meu pedido de indicação porque nós estamos muito bem 

estrategicamente situado, Chuvisca está situada ao lodo de Dom Feliciano, Cerro Grande do Sul, 

Camaquã, Amaral, Cristal, então pode fazer uma estratégia comercial, logística que desenvolva muito 

bem o nosso Município, porque como bem ele dizia, um por cento, vamos dizer se temos cinco mil  

oitocentos habitantes se nós tiver quinhentos e oitenta empregos aqui no nosso Município é um por 

cento da nossa população do tanto que isso representa,  é muito bom. Também como a comunidade 

pôde ouvir, repasso inúmeras vezes essa solicitação que se vá novamente no senhor Gabriel Kennes 

da mesma forma que tiveram em época de Campanha né,  prometendo tampar o açude dele lá, que 

arrombou com a chuva  de setembro, né. Como é de costume meu fazer o pedido de indicação, falar 

pros colegas Vereadores, colocar no meu face, bem em breve termos uma possível reportagem da 

discriminação que se faz nesse município. Estou reiterando novamente o pedido de indicação meu, 

que tenha água potável no Recanto São Braz, que é onde têm os moradores Leoti Silva, Gisele Silva 

da Cruz, Dércio Miritz e Elemar Peglow, e eles estão precisando muito que esse bem para aquela 

comunidade se tem que é água potável, água é necessária para o bem comum de nós, onde se 

precisa para alimentação, e “n” citações eu poderia falar. Quero reforçar a ti meu caro colega 

Vereador Helio Langhanz, que não deixe esses problemas acontecer para que isso na Comissão de 



 

 

6 

 

Orçamento, Justiça deve ser regularizado. Que tenha uma linha vertical que todos sejam 

beneficiados, não somente “a” ou “b” ou para calar a boca como observou, mas sim para todos 

usufruir desse aumento como privilégio para desenvolver um bom trabalho, um bom trabalho com 

motivação, pra isso serve os aumentos salariais que a gente vê que é necessário. Seria isso no 

momento, teria inúmeras outras coisas a falar, mas estaremos retornando todas as terças, muito 

obrigado. O terceiro inscrito o Vereador Paulo se manifestou: “Boa noite Presidente, segundo 

secretário Alcindo, demais colegas Vereadores, quero aqui cumprimentar aqui também o pessoal que 

estão assistindo a sessão para nós é uma alegria muito grande poder ter os senhores e a senhoras 

acompanhando os trabalhos, os projetos que está sendo votados, sendo discutidos, as indicações 

dos Vereadores. E eu tive na secretaria de obras conversando com secretário Júlio, o maquinário 

estão á todo vapor no interior trabalhando, tive na secretaria de agricultura e não foi encontrada a 

ficha do seu José Gabriel Kennes talvez seja por isso que não foi feito o açude do seu José Gabriel 

Kennes, não foi encontrado ficha todos vocês sabem que a hora maquina você tem que pagar ela e 

não adianta o “B” pagar e o “C” e “D” ser beneficiado de graça, não é justo não é verdade então eu 

tive conversando com o Secretário da agricultura e ele disse para mim, pede para o Vereador falar 

com o seu Gabriel para ele vir fazer a ficha, que no momento que a ficha estiver feita a máquina vai 

lá, reaproveitar o açude vai corrigir esse problema esse que tem muitos Vereadores que tem falado 

aqui que a administração trabalha par um só, só para quem apoiou o PMDB, eu vou mostrar para 

vocês que se essa administração não tivesse ganhado seria pior, Vereador Joel fez pedido de 

iluminação Capela velha ta aqui o pedido dele, seu João Dummer, escola, igreja, associação campo 

empresa tudo, seu Lauro você na mora na Capela Velha? Seu Lauro mora ali na frente dessa lista 

Dummer que ele ta pedindo ali, o senhor ta sendo discriminado porque tinha bandeira amarelinha lá 

na frente da sua casa, por isso que o senhor não foi incluído, aí vem me dizer pra mim que essa 

administração  faz discriminação de pessoas ta aqui o exemplo no próprio pedido do Vereador aqui ó 

seu  Lauro Buchorn mora do outro lado, não sei porque não foi incluído, talvez porque lá não tinha a 

bandeirinha vermelhinha azulzinha, tinha outros tipos de bandeira por isso que o senhor não foi 

incluído nesse, também pedido do colega vereador Joel, também temos aqui jornal pública as 

péssimas condições das estradas que dá acesso de Dom Feliciano á Encruzilhada os caminhoneiros 

correndo risco até mesmo de virar seus caminhões com o transporte do fumo, vejo o Vereador Juliano 

muito interessado com os pedidos dentro do Município, mas o Vice Governador que é a pasta dentro 

dos transportes pertence á ele esse é o retrato do nosso rio Grande do sul, do nosso Estado e se 

tivesse o lado de lá ganhado talvez seria outro o retrato da nossa Chuvisca também, conforme vem 

de lá é por aqui também mas essa administração, sempre pensando no bem da comunidade foi 
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realizada semana passada pelo senhor Girlei Dias pela empresa GAT - RS, uma palestra pros 

monitores que estão nos ônibus escolares, instruções de primeiros socorros se caso necessário for, 

nós temos o motorista Alcindo que dirigi o ônibus da Prefeitura e com certeza se der algum problema 

com uma criança o senhor não tem como parar e atender o monitor já foi preparado para esse tipo de 

coisa e o Município de chuvisca é o segundo Município no rio Grande do sul á ter monitor nos ônibus 

e o primeiro na metade sul, para nós Chuvisquense, é um orgulho de termos uma administração 

sempre pensando no bem da comunidade por hoje seria isso senhor Presidente.” O quarto inscrito o 

Vereador Joel se manifestou: “Quero saudar o Presidente, o nosso Vice-Secretário, demais 

Vereadores e principalmente a nossa comunidade presente, assim como o Helio falava eu reiterei o 

pedido do Helio duas vezes nessa Casa, aonde pedisse que o projeto de lei  que prevê o pagamento 

de insalubridade, periculosidade aos funcionários, viesse a essa Casa, aonde se trabalha aqui pelo 

bem da comunidade também. Aonde assim como o Juliano falava sobre o pedido dele de adquirir 

uma área para que forme o distrito industrial desse município. Quando se vem fazer uma palestra 

assim pessoas, é neste ponto que a gente quer chegar, como é que uma empresa vai vim se instalar 

em nosso Município se a administração em oito anos e cinco meses não conseguiu  demarcar uma 

área para o distrito industrial. E também falar da nossa audiência pública que vai ter aqui na Câmara 

dia vinte e dois de maio, Presidente Juliano, Secretário eu, o Relator é o Cylon e o Vino faz parte da 

Infraestrutura, aonde vai ser discutido sobre o cemitério do nosso Município, sobre a municipalização 

nesse dia. Quero falar também se fala aqui que essa é pior administração, e as nossas pontes do 

nosso município, desde setembro, a administração que ta aí critica os Vereadores, aonde eu fiz esse 

pedido aqui de iluminação pública, aonde se coloca o nome das pessoas nas qual nos procuraram, 

aonde eu coloco ali quatorze casas, então acho que pelo menos as pessoas têm que ler direito para 

saber o fala. A gente está aqui trabalhando pelo bem do município, pelas coisas que a gente acha 

certa, e se a gente não consegue agradar todos, mas a gente tenta agradar maioria, mas não venha 

criticar os Vereadores.” O Vereador Juliano interferiu: “só para interagir com o Vereador, a 

dificuldade de se entender um pedido de indicação, é tão imensa que ta muito claro ali, quatorze 

casas, não tem quatorze casa de Dummer lá como se ridicularizava aquelas famílias lá, eu lamento 

ter ver escrepância tentando fazer uma divergência entre pessoas. É lamentável, é muito claro ali 

quatorze casas, uma escola, uma igreja, duas empresas, e fora que virão que esse pedido de 

indicação muito bem colocado pelo meu colega Joel Santos Subda que bom ele ta, então talvez daqui 

metade do ano ta falando muito bem colocado. E a questão lá da estrada já tava sendo patrolado, 

mas eu também fiz parte daquela mobilização porque é muito bom, pelo que as pessoas reivindicar, 

independente pelo governo que tiver, tiver lá o meu pai como Governador, eu vou ta onde tiver uma 
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mobilização para ajudar, caro colega Joel.” O Vereador Helio José interferiu:  “Colega Vereador, 

uma ajuda porque foi colocado anterior pelo colega Paulinho, aonde ele se referiu ao serviço tem que 

ser pago do seu Gabriel Kennes, até em poucos dias podia ter essa desculpa, podia ter essa 

desculpa, né, de que tem que pagar primeiro para fazer, aquelas pessoas que quiserem, mas foi 

aprovado por todos aqui nessa Casa projeto que quem tiver, precisar de açudes, essas coisas para 

criação de peixe, assim por diante,  um projeto que beneficia quem tem foi referido ao PRONAF, que 

se encontrava dentro do PRONAF é só fazer a ficha, não é pagar, tem um projeto aprovado por essa 

comissão. Tem que exigir que seja feito o pedido lá sugerindo desta forma, agora não pedir para 

pagar. Obrigado colega Vereador.” O Vereador Juliano se manifestou: “Se tem dificuldade de ler, 

agora imagine de entender as leis.” O Vereador Joel prosseguiu:  “o pedido de indicação do Juliano 

é bem claro, Presidente seria isso a gente está ai para trabalhar para cada vez mais o Município voltar 

a crescer.”    O Presidente se manifestou:  “E dá próxima vez Vereador que o senhor for fazer isso 

que volte ao seu espoco e que use a tribuna, porque esse discurso deve ser feito aqui na tribuna.  O 

quinto inscrito Vereador Vino que se manifestou:  “Boa noite senhor presidente, Vice-Secretário, 

colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste, só para concluir ali a discussão do açude acho 

que ouve um pequeno desentendimento conforme o Paulinho disse conforme que teria que fazer a 

ficha, então acho que é só ir lá fazer a ficha que o trabalho será feito pelo que eu entendi, eu quero 

complementar o que o vereador Paulinho falava que as máquinas estão trabalhando á todo vapor 

inclusive estão trabalhando fim de semana direto sábados e domingos então a gente já andou por 

várias estradas ai já que as patrolas estão trabalhando as retro escavadeiras, então já deu uma 

melhorada nas máquinas e estão trabalhando quero parabenizar pelo trabalho pelo empenho a gente 

vê direto pode passar aqui no parque de máquinas a qualquer dia que estão sempre os carros dos 

funcionários e estão sempre trabalhando quero parabenizar esses funcionários que dão seu suor pelo 

nosso Município que estão trabalhando direto então se alguma coisa ainda não foi concluída tenho 

certeza que em breve, cem por cento nunca terá um governo que vai conseguir, mas tenho certeza 

que a gente pedia esse tempo a um tempo atrás, que descem um tempo para esse governo se 

estabelecer para embalar e seguir o trabalho. Quero aqui justificar um pouco sobre a final do 

campeonato praiano pedir desculpas a algumas pessoas em nome da associação que foram até o 

campeonato, pra que não aconteceu domingo passado em virtude do mau tempo, no fim acabou nem 

chovendo, é que pra decidir a realização da rodada ou não tem que ser decidido de manhã, ás nove 

horas em virtude da arbitragem que vem  de Porto Alegre, então não é meio dia ou primeira hora da 

tarde que a gente define quando o tempo estiver melhor, então foi definido porque tava chovendo e o 

tempo estava ruim, então a gente juntamente com a Diretora de Esportes a Adriana e junto com a 
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associação e a comissão organizadora optou por não fazer a rodada por motivo do mau tempo, como 

o tempo ao meio dia abriu, poderia ter fechado de chuva e depois que a arbitragem está aqui tem que 

sair a rodada então seria muito ruim, uma rodada, uma final com chuva então, convoco convido á toda 

comunidade para em nome da Associação Grêmio Esportiva de São Brás, juntamente com a 

Educação Cultura e Desporto de Chuvisca para a grande final no próximo domingo agora dia 

dezenove onde será o sétimo campeonato praiano de futebol de sooker  e o primeiro campeonato de 

vôlei, e também a final do veterano e também a final de bocha, também teremos um amistoso entre a 

gurizada até quinze anos, então convido á todos os Vereadores e a comunidade que se faça presente 

terá vários brindes, a gente conseguiu em torno de uns trinta brindes para ser sorteado no dia quem 

sabe você indo lá vem com um brinde embora e quero convocar os membros da comissão de 

constituição cidadania e redação final, na qual eu sou Presidente convocar para na próxima terça-

feira ás dezessete horas e quinze minutos para a nova reunião para dar parecer á mais projetos que 

ficou alguns projetos hoje pendente para a próxima terça-feira e mais hoje entrando mais um projeto 

ofício cento e sessenta e seis que também vai para a sua análise na próxima terça –feira por hoje 

seria isso meu muito obrigado.” O sexto  inscrito o vereador Alcindo que se manifestou: “Meu boa 

noite aos colegas da Mesa Diretora, aos colegas Vereadores, demais pessoas que se fazem presente 

para assistir está sessão da Câmara eu até em primeira ocasião quero colocar sobre a reunião da 

Comissão de Orçamentos para próxima terça-feira tem muitos trabalhos acredito que nós deveríamos 

fazer em um horário anterior se fosse possível começar no máximo ás dezesseis horas e peço que os 

que compõe a comissão para que se façam presentes na medida do possível para a gente sair 

desenrolando tem muitos projetos dentro da comissão e se vê que tem mais outros chegando, hoje se 

viu que na sessão teve um projeto de admissibilidade do PPA e acredito que até na Próxima terça-

feira vai se ter marcado uma audiência pública para explanar sobre esses, todos esses pontos que 

deve ser explanado do PPA, aqui se fala muito em reposição salarial em números altos, mas quando 

se fala nesse percentual não se fale no percentual que é no básico, e não no total do salário e hoje se 

viu aqui um requerimento para abertura de CPIs, já teve ano passado algumas, algumas foram 

arquivadas outras ta por vir, sabe-se que tem umas aí por entrar, onde o colega faz onde a primeira 

se não me engano que tem para entrar não conferi, mas acho que é sobre o seu próprio colega de 

partido também e que vai dar muito pano para a manga, então acredito que vai ter mais trabalho 

ainda aqui, apoio a indicação é muito importante, aqui se falava o patrolamento e encascalhamento 

daqui um pouquinho, alguém vai dizer mas será que a estrada da Boa Vista está tão ruim, eu tive 

andando por lá essa semana realmente tem ponto ruim, mas qual é os ponto pior que ta? É o trecho 

que hoje ainda faz parte que é o Município mãe que deve patrolar aquilo que é a divisa do Município 



 

 

10 

 

que pertence á Camaquã já muito se pediu na administração passada não se teve êxito e acredito 

que agora vamos ter, e também apoiando essa indicação que no trecho ali da Chuvisca que faz o 

patrolamento e os seus trabalhos na estrada da pra se ver que da de três a um no trecho de 

Camaquã, então que se amplie e consiga abrange aquela parte que hoje ainda faz jus a Camaquã 

para termos uma estrada melhor que se usa bastante que no meu entendimento é de seria de grande 

relevância á todos aqueles munícipes que moram na divisa porque a maioria é de Chuvisca, o apoio 

também muito bem indicado pelo colega a inseminação artificial que hoje está em deficiência que 

também deveria voltar, muito bom fala-se em insalubridade indicação também se vê que isso não se 

por cópia ou por idéia própria, se vê que essa insalubridade também se tem no plano de governo do 

atual governo que está la acredito que ele vai cumprir com isso dentro da possibilidade, se falou em 

açude tem até um assunto especifico do seu Gabriel, também nós temos um programa que ta vindo 

de piscicultura até máquinas que está se aderindo que está vindo um programa especial para esses 

devidos fins para açudagem enfim para outros programas que pessoas do Município que queiram 

usufruir desses programas terão que se inscrever  na Prefeitura ou outro órgão que vai cuidar desses 

assuntos, então tudo á seu tempo e dentro das suas possibilidades acredito que serão feitos os 

anseios da gente aqui é que seja o quanto antes mas tem coisas que o tempo não é tão fácil praticar 

como falar, por hoje seria isso meu muito obrigado, e até a próxima na semana.” Presidente Márcio 

chamou o Vice Presidente para fazer parte da Mesa. O sétimo inscrito o Vereador Marcio que 

se manifestou: “Meu boa noite colegas Vereadores comunidade presente, primeiramente aqui só 

fazendo umas correções o colega Vereador chamava o nosso palestrante de hoje de Araújo, mas na 

verdade ele é Almeida, Marcos Vinicius de Almeida, e outra questão, que de cinco mil e oitocentos 

habitantes que nós temos no Município, um por cento seria cinqüenta e oito pessoas e não 

quinhentos e oitenta se não nó estaremos extrapolando nossa matemática e fica até feio para nós 

não, não isso não pode passar desapercebido eu como contador, ciências contábeis formado em 

matemática ai por um bom tempo ai não tenho como deixar passar isso ai, falava também aqui o 

Vereador Hélio sobre o projeto de lei que entra hoje projeto trinta e dois em seu parágrafo segundo, 

artigo único no meu entendimento nós vamos ter uma instituição de difícil acesso que seria a escola 

Pólo porque ali diz em seu parágrafo único  ali diz que a instituição que apresenta carência de 

transporte coletivo, a única que oferece esse aqui é a Escola Santa Luzia tanto que as Secretarias do 

Município como a Escola Santa Luzia hoje nós temos transporte coletivo que passa na porta da 

escola portanto os funcionários que terão direito serão somente aqueles que trabalham na escola 

Pólo ou Arlindo Bonifácio Pires, pelo seu parágrafo artigo segundo parágrafo único que está bem 

especifico ali dizendo exatamente onde não tem o transporte não tem o serviço regular de transporte 
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coletivo. Portanto ganhando esses vinte por cento de difícil acesso eles vão perder o transporte que 

eles têm hoje que sai do Renato e que leva ate o Município o que fazendo as contas isso sairá num 

custo bem menor para o Município, porque hoje o transporte é pago pelo Município, o Município 

descola um ônibus do Renato até a Escola Pólo e para a minha surpresa tem um funcionário que ta 

sendo transportado são sete quilômetros após a Escola Arlindo então o micro vai de manhã volt vai e 

volta só esse funcionário hoje custa para o Município mais do que essa lei de difícil acesso que está 

sendo proposta aqui não tirando o mérito que ele não possa receber mas assim todos estarão sendo 

contemplados com o difícil acesso assim como é no estado e é gratificado em cima dos seus 

vencimentos, o estado também tem essa lei, o estado também o faz com todos os seus servidores e 

funcionários públicos sendo e escolhendo as escolas de difícil acesso. Questão que falava também o 

Vereador Juliano na semana passada da estrada do Vênuto realmente ta ruim a estrada, mas esse 

um pedaço que ta ruim ali, gente dá uns cinqüenta metro o restante da estrada que ta encascalhada 

em perfeitas condições, que eu tive lá recolhendo fumo na casa dele com o caminhão grande truque 

vi, esse pedacinho que ta ruim realmente foi uma água que desceu passou por cima da estrada dele 

arrombou as duas sarjetas deixando ruim um pedacinho da estrada, mas a estrada é de cinqüenta a 

cem metros, não foi patrolada não foi, mas o restante da estrada que dá acesso á residência do seu 

João Carlos do Vênuto, no Vênuto ele não chega a usar este pedacinho de estrada ruim, esse 

pedacinho de estrada ruim é de umas casas posterior ao seu Vênuto, porque é muito bonito, nós 

vamos lá e tiramos uma foto porque é um pedacinho muito pequeno, e o resto da estrada como é que 

está, vamos colocar hora, ta com problema, mas é cinqüenta á cem metros de estrada, uma estrada 

que hoje contempla dois três quatro quilômetros para depois sair aqui na Pitanga, é um travessão que 

anos atrás eu nunca consegui atravessar aquele travessão, tinha uma ponte em péssimas condições 

no meio do mato tapadinha, hoje ela ta arrumadinha tem uma outra ponte nova que eu muitas vezes 

não consegui passar o caminhão ficava atolado, então eu acho nós como já vinha várias vezes 

falando aqui, que a gente deve colocar os fatos no seu teor integral não podemos deixar um 

pedacinho coloca  cinqüenta por cento ou dez por cento do fato e assim  o troço se esparrama 

dizendo que a estrada inteira está ruim, aquilo ali eu acho que é um pouquinho de consideração, com 

a estrada no total, eu acho que isso não deve acontecer o pessoal está trabalhando, estão tentando 

se adequar  com certeza se fosse uma patrola se deslocar até lá ela em meia hora ou vinte minutos 

ela taparia isso daqui, mas não convém ela ir lá tapar só esse serviço quando chegar lá vai ser feito 

toda  a sua extensão mesmo já estando em condições, e para finalizar na data de hoje como já falei 

então está no ar o nosso portal da transparência e vamos lutar para que nós teremos em breve as 

nossas sessões transmitidas pela internet para a nossa Chuvisca e todo o nosso Estado País e 
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porque não mundo á fora, hoje quem estiver do outro lado do mundo quem estiver lá nos escutando 

também, por hoje seria isso aí meu muito obrigado.” O Vereador Juliano Tejada fez uso dos seus 

três minutos de líder: “O movimento socialista, do Partido do PSB, lembra nesse últimos dias 

comemoramos datas muito importantes como dia das mães dia do engenheiro militar, dia e estamos 

comemorando essa semana dia da enfermagem no dia doze, no dia treze comemoremos o dia da 

abolição da escravatura dia do automóvel dia da dizoquistremia, dia da fraternidade brasileira dia da 

estrada e rodagem, hoje dia do segurador dia mundial da migragem, onde eu queria fui lá meu caro 

colega Vereador Hélio, Vice Presidente Vino e Vice Secretário Vereador Alcindo do PSDB, que o 

partido do PSB quer hoje frisar junto comigo o dia da abolição da escravatura comemorando 

anualmente no Brasil no dia treze de maio o seguimento de busca e de melhoria reconhecimento aos 

negros brasileiros, lutando dia a dia por um Brasil, mais justo e democrático, por um País mais justo 

sem preconceito e discriminação é que eu e o Joel do Partido Socialista Brasileiro que para o 

movimento socialista brasileiro como nós falamos a escravatura fizemos a escravatura faz parte duma 

história do Brasil, não pode ser apagada esquecida e muito menos ignorada, cento e vinte cinco anos 

depois, de treze de maio de mil oitocentos e oitenta e oito foi sancionado pela Princesa Isabel a Lei 

Áurea que acaba com o período de escravatura no Brasil, entretanto dessas definitivas Leis tentaram 

findar com a escravidão como a lei de Euzébio de Queiróz mil oitocentos e cinqüenta lei do ventre 

livre mil oitocentos e setenta e um  e a lei dos sexagenários mil oitocentos e oitenta e cinco dos 

países livres da América o Brasil foi o último a findar com a escravidão em traze de maio de dois mil e 

treze cento e vinte cinco anos após o início da abolição da escravatura negros e negras ainda sofrem 

discriminação no nosso país, destaca a necessidade de eliminação total do preconceito que acontece 

todos os dias das formas mais simples até das formas mais  opressivas que possamos aprender a 

respeitar o direito do ser humano e acabar com esse racismo cotidiano, quando todos levantar a voz 

contra o preconceito e a discriminação da sociedade ganhará em qualidade dignidade o Parido do 

PSB busca zela por esses idealismos que tenhamos, nós do partido do PSB, PMDB que tu representa 

o Alcindo do PSDB, o Hélio do PP, temos aqui o Presidente do PTB Lauro Buchorn que nós 

buscamos integrar os negros aos partidos políticos que hoje quem sabes mais a frente não terá 

representantes negros legislando pelo bem da nossa população, seria isso era muito necessário 

lembrar esse dia que é uma mancha que nós brasileiros possuímos, que tentamos sempre buscar já 

concluindo senhor Presidente buscar uma melhor forma para a humanidade ter uma melhor forma de 

dignidade em nosso País muito obrigado Presidente até a próxima sessão” A Presidência deu por 

encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 21 de maio 

de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


